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Exercice 1:
Rappeler la définition de la mole. 
Donner l’énoncé de la loi de Boyle-Mariotte. 
 Définir le gaz parfait 
Définir le
 volume molaire
Définir la masse volumique et donner son unité
 Donner l’équation d’état du gaz parfait en précisant l’unité de chaque grandeur. 
 Déduire le volume molaire d’un gaz dans les conditions suivantes : P=1atm, θ=30° 
On donne : R=8,31(SI) et 1atm=101325Pa. 
Une solution de glucose de volume V = 250ml contient une masse m = 1, 0g de
glucose .Quelle est sa concentration massique ?
Quel est le pourcentage massique des différentséléments de Carbonate de sodium 
?
Quel est le pourcentage en atome des différentséléments de Car
bonate de sod
ium 
 ?
Combien de molécules de 
y a-t-il dans 100g d'eau?
)












 (
Exercice 
2
:
On considère un échantillon d’aluminium  Al de masse m=2,7g.
Calculer la quantité de matière contenue dans cette masse d’aluminium?        
 Déterminer le nombre d’atomes contenus dans cet échantillon ?                  
Un flacon contient un volume V=250 
mL
  d’éthanol C
2
H
6
O pur à l’état liquide dont la densité par rapport àl’eau d=0,79.
3-1 - 
Calculer la quantité de matière d’éthanol contenue dans ce flacon ?                  
3-2- 
En déduire la masse de cette quantité d’éthanol
 ?
Une bouteille contient un volume V=120 
mL
 du diazote N
2
 gazeux sous la pression P=1033hPa et à la température 
25
°C
1- 
Calculer la quantité de matière du gaz dioxygène qui se trouve dans cette bouteille ?
(en le considérant comme un gaz parfait)    
2-
Déterminer  de deux façons, la valeur du volume molaire dans les conditions précédentes ?
3- 
Quelle est la pression qu’on doit exercer sur l’échantillon du gaz précédent à la
température
'
30
°C
pour que son volume devient V’=1,2L ?   
Données:
M(C) = 12 g/mol   ;  M(O) = 16 g/mol ; M(H) = 1 g/mol ; M(N) = 14 g/mol ;
M(Al) = 27 g/mol
R = 8.314 (SI) ;   
ρ
eau
 = 1 g/ 
mL
 
;  N
A
 = 
6,023 .
 10
23
 mol
-1 
;  1 
hPa
  = 100 Pa
) (
Exercice 6:
La figure suivante est la reproduction à 
1/4ème
du
 mouvement du centre d'un mobile autoporteur
attaché
 en O fixe sur une table horizontale.
L'intervalle de temps séparant deux marques
consécutives
 vaut τ =80ms.
1- 
Que peut-on dire du mouvement considéré ?
Pourquoi ?
2- 
Calculer la vitesse linéaire v3 à l'instant t3 au
point
 M3.
3- 
Calculer la vitesse angulaire ω1 du mobile à
l'instant t1 au point M1
..
 Préciser l’unité.
4- 
Représenter 
le vecteur
 vitesse du mobile aux
instants
 t3 et t6 en utilisant l'échelle convenable
5- 
Le vecteur
 vitesse est-il constant au cours du
temps
 ? 
conclure .
6- 
Calculer la vitesse angulaire en tours/min et
déduire
 La période et la fréquence de ce
mouvement
.
7- 
Donner l'équation horaire de l'abscisse
angulaire
 du point M en prenant comme origine
Mo ,
 position du mobile à l'instant t = 0.
)[image: ]
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Exercice 
3
:
Pour prépare une solution de chlorure de sodium de concentration massique  
 , on dissout une masse m de chlorure de sodium solide 
dans un volume 
 d’eau.
 Calculer la concentration  molaire de la solution. 
Calculer la valeur de la masse m. 
Trouver l’expression de la densité du chlorure de sodium par rapport à l’eau en fonction du nombre de mole. Calculer sa valeur
.
On introduit 
 du gaz butane 
 que l’on considère comme un gaz parfait, dans un cylindre en position verticale avec un piston. Le gaz est sous la pression 
 à la 
température 
 .
Rappeler la définition d’un volume molaire. 
Calculer la valeur du volume molaire. 
Quel est le volume du gaz dans le cylindre
.
On ajoute au cylindre une masse 
 du gaz butane à température
, Calculer la valeur de la nouvelle pression sachant que le piston ne se déplace plus. 
On donne 
: 
 ; 
 ;
 constante du gaz 
                   La masse volumique de l’eau 
)
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Exercice 
4
: 
Données
 :M(C)=12g/mol    ;     M(H) = 1g/mol      ;     M(Zn) = 65g/mol     ;    R=8,314 S.I   ;    NA= 6,02. 10
23
 mol
-1
    ;
V
m
=29L/mol
Calculer la quantité de la matière existant dans une masse m=10g du zinc Zn. 
Déterminer le nombre d'atome du zinc qui contiennent cette masse. 
L'octane C
8
H
18
 est un liquide d'une densité d=0,703 par rapport à l’eau. 
a. 
Calculer la masse molaire de l’octane.  
b. 
Calculer la quantité de matière dans un volume V=200 ml de ce liquide.
c. 
déterminer la masse de cette quantité de l’octane. 
Une bouteille cylindrique de volume V=2L contient du dioxygène gazeux O
2
 à la température de 25°C.
a. 
Calculer la quantité de matière du dioxygène gazeux qui contient la bouteille. 
b. 
Déduire la pression du dioxygène gazeux (en le considérant comme un gaz parfait).
)
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Exercice 
5
:
On considéré un volume v=20ml de l’éther  liquide de formule C
4
 H
10
O
,sa
 masse volumiq
ue est 
= 0,71 g/ml .On donne :
Calculer la masse molaire de l’éthanol
Calculer la quantité de matière de l’éther
)




 (
Cette quantité de matière à l’état gazeux occupe un volume Và une température
 θ =
 34°C et sous pression p=10
5
Pa 
Calculer le volume molaire dans les mêmes conditions de température et de pression.
 On donne R= 8.31 (S.I)
 En déduire la valeur de V
Enoncer la loi de BOYLE-MARIOTTE
En appliquant cette loi déterminer le volume V’ qui occupera la même quantité de 
l’éther
 sous pression p’= 1,5 .10
5
Pa a température constante
.
)






 (
Exercice 
6
:
Une bouteille cylindrique de volume 
V=1 dm
3
 contient du dioxygène gazeux sous une pression de 
150bar
 à la température de 
25°C
.
1- 
Déterminer le volume molaire dans ces conditions.
2- 
Calculer la masse de dioxygène contenue dans la bouteille.
3- 
De quel volume de dioxygène peut-on disposer dans les conditions usuelles (
P=1 
atm
, θ =20°C
)
Une bouteille de gaz butane 
CH
4
 renferme une masse 
m=15 kg
 de gaz comprimé.
1- 
A quelle quantité de matière de gaz butane cette masse correspond-elle ?
2- 
Calculer le volume qu’occuperait cette masse de gaz dans des conditions où la pression est 
p=1020hPa
 et la température 
25 ° C
.
3- 
Si cette quantité de gaz est contenue dans un récipient de 
20 L
, à la même température que précédemment, quelle est la pression du gaz à l’intérieur de ce récipient ? 
)
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Exercice 
7
:
La fabrication des confitures se fait à partir d'un mélange de fruits et de sucre, chauffé autour de 120°C, sous la pression atmosphérique égale à 1,00 x 10
5
 Pa.
Les pots sont remplis à environ 1 cm du bord puis fermés, à cette température et sous cette pression. Ils refroidissent ensuite lentement.  La courbe ci-dessous donne l'évolution de la pression de l'air, restant dans le pot en fonction de la température. Le diamètre d'un couvercle de pot de confiture est D=8,0cm.  
Quelle est la pression de l'air enfermé sous le couvercle
Quel quantité d'air contient le pot
  ?
 Lorsque le pot a atteint la température ambiante de 20°C
 ?
 Calculer, à la température ambiante de 20°C, les forces 
exercées
 sur le couvercle :
 Par l’air extérieur. 
4-2 
Par l’air restant dans le pot. 
4-3 
Pour quoi il est difficile d’ouvrir le pot
 ?
)
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